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Заслухавши й обговоривши доповідь завідувача відділу вуглецево-

графітних матеріалів Національного наукового центру «Харківський 

фізико-технічний інститут» (ННЦ ХФТІ) кандидата технічних наук 

І.В.Гуріна «Розвиток інноваційних технологій отримання композиційних 

вуглець-вуглецевих матеріалів та виробів: стан та перспективи», 

Президія НАН України відзначає важливість та ефективність досліджень 

фахівців НАН України в галузі створення нових композиційних вуглець-

вуглецевих матеріалів (ВВКМ) та виробів для потреб ядерно-

енергетичного комплексу України, машинобудування й ракетно-

космічних технологій, медицини тощо. 

Україна є однією з країн, які володіють сучасними 

термоградієнтними газофазними методами виготовлення вуглець-

вуглецевих композиційних матеріалів. У ННЦ ХФТІ створено та 

успішно функціонує унікальний науково-виробничий комплекс з 

розроблення ВВКМ, який постановою Кабінету Міністрів України                 

від 19.12.2001 № 1709 віднесено до Переліку наукових об’єктів, що 

становлять національне надбання. 

Одним із найважливіших питань у галузі безпечної та ефективної 

експлуатації діючих та перспективних атомних станцій є питання 

конструкційних матеріалів. Головною особливістю цих матеріалів 

порівняно з матеріалами традиційних енергетичних установок є те, що 

вони працюють у вкрай специфічних і складних умовах. Нейтронне 

опромінення призводить до суттєвих змін у більшості матеріалів, які 
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традиційно використовуються в конструкції ядерних енергетичних 

установок, викликаючи пороутворення і радіаційне розпухання, 

прискорюючи процеси повзучості, різко знижуючи деформаційну 

здатність при помірних і високих температурах, зменшуючи опірність 

корозії. 

Альтернативою традиційним металевим матеріалам можуть            

бути вуглецеві та графітові композити. Так, у конструкції 

високотемпературного газоохолоджувального реактора (ВТГР), який 

належить до перспективних реакторів IV покоління, використовуються 

шарові ТВЕЛи та ПЕЛи. В ННЦ ХФТІ розроблено технології 

виготовлення кульових ТВЕЛів та ПЕЛів на основі графітів на 

піровуглецевій зв’язці (ГЗП), які успішно пройшли дореакторні                   

та реакторні випробування в реакторах CM-2, РБТ-6, МР, ВВР-Ц тощо. 

Ці матеріали та конструкція ТВЕЛів та ПЕЛів дали можливість досягти 

вигорання палива на рівні 8–16%, а в деяких випадках і до 33%. 

Ведуться дослідження щодо використання розроблених матеріалів                   

й конструкцій і в умовах діючих реакторів типу ВВЕР. Однак                         

на сьогодні Україна не має достатніх можливостей для проведення 

натурних досліджень у цьому напрямі. 

Технологія термоградієнтного ущільнення піровуглецем може 

бути використана і для створення поглинаючих елементів (ПЕЛ).                       

Із використанням розробленої методики отримані зразки у вигляді 

стрижнів діаметром 8 мм та довжиною 60 мм із вмістом В4С                             

до 1,85 г/см3. Здійснюються дослідження щодо використання такої 

технології для заміни таблеток із В4С у конструкції ТВЕЛових елементів 

сучасних ВВЕР. Такий підхід може бути використаний під час створення 

власних технологій виготовлення ПЕЛів для ВВЕР, що підвищить 

функціональні властивості та стійкість ПЕЛів, спростить технологію                  

їх виготовлення й, найголовніше, зменшить залежність від імпортних 

матеріалів та елементів. 

Ще одним напрямом досліджень фахівців ННЦ ХФТІ є 

розроблення активованих вуглецевих матеріалів із високою питомою 

поверхнею. У рамках цієї роботи підготовлено методику виготовлення 

тканинних сорбентів із питомою поверхнею на рівні 2000 м2/г, що 

відповідає світовим аналогам. Експериментально показано ефективність 

таких сорбентів для поглинання йоду. Ці матеріали можуть бути 

придатними для фільтрів атомних станцій. Використання тканинних 
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фільтрів має усунути проблеми, що притаманні насипним фільтрам               

на основі активованого вугілля, а саме: утворення продувів, вібраційне 

ущільнення, пилоутворення тощо. Одночасно зі створенням 

сорбувальних матеріалів розроблено технологію створення фреймів                

на основі активованої вуглецевої тканини. За допомогою цієї технології 

можна отримувати пакет із шарів вуглецевої тканини та забезпечувати  

їх надійний електричний контакт, а перехідний опір титан-вуглець                    

в отриманих композиціях кращий за відомі світові аналоги. Ведуться 

дослідження зі створення елементів суперконденсаторів, іоністорів                 

та електросорбційних систем очищення та опріснення води на основі 

розроблених фреймів.  

Фахівці ННЦ ХФТІ також займаються розробленням 

ерозійностійких ВВКМ для потреб ракетно-космічної техніки.                            

У кооперації із Державним підприємством «Конструкторське бюро 

«Південне» ім.М.К.Янгеля» створено ерозійностійкий вуглець-

вуглецевий композиційний матеріал із багатомірним армуванням для 

виготовлення серії виробів. Спільно із ДП НПО «Павлоградський 

хімічний завод» здійснювалися роботи з розроблення нових                    

ВВКМ для вкладишів критичного перетину та інших елементів                          

вітчизняних твердопаливних ракетних систем. У рамках кооперації                    

з ДП КБ «Івченко-Прогрес» під час виконання інноваційного проєкту 

НАН України розроблено ВВКМ для вкладиша критичного перетину 

прямоточного повітряного реактивного двигуна. 

Ще одним пріоритетним напрямом досліджень фахівців                    

ННЦ ХФТІ є створення біосумісних композитів на основі вуглецю та 

виготовлення імплантатів на їх основі. Роботи ведуться в рамках 

кооперації із Державною установою «Інститут патології хребта та 

суглобів ім. проф. М.І.Ситенка НАМН України». Розроблені матеріали 

та конструкції мають властивості, близькі до властивостей інтактної 

кістки, високу біосумісність та остеоінтеграцію. Використання таких 

імплантатів дає можливість вирішити низку медичних проблем                        

на противагу металевим, керамічним та іншим імплантатам.                               

На базі Державної установи «Інститут патології хребта та суглобів                

ім. проф. М.І.Ситенка НАМН України» проведено доклінічну та 

клінічну апробацію матеріалів та імплантатів. Операції з використанням 

імплантатів із ВВКМ виявили високу ефективність їх застосування. 

Отримано ряд спільних патентів на використання імплантатів із ВВКМ. 
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У подальшому до співпраці в цій галузі було залучено Донецький 

національний медичний університет, Харківський військовий шпиталь, 

клініку АТ «Мотор Січ» та ін.  

Водночас необхідно зазначити, що в результаті російської 

збройної агресії науково-технічна інфраструктура ННЦ ХФТІ зазнала 

значних руйнувань. Зокрема, корпус відділу, що займається 

розробленням ВВКМ, був тричі уражений ворожими ракетами.                    

Крім руйнувань будівлі корпусу, зазнало ушкоджень матеріально-

технічне устаткування. Відновлення матеріально-технічної бази, 

організація наукових досліджень у галузі ВВКМ потребує значних 

енерговитрат та повноцінного фінансування і матеріального 

забезпечення. З урахуванням перспектив подальшого впровадження 

результатів, створення та організації експериментального й серійного 

випуску продукції із ВВКМ проблема фінансування досліджень може 

бути частково вирішена шляхом залучення наукових та виробничих 

організацій, які займаються створенням та виготовленням новітньої 

техніки, обладнання й медичних засобів. Показовим прикладом              

такої кооперації є програма спільних досліджень ДП «КБ «Південне»         

та установ НАН України. Залучення інших підприємств, які працюють             

у цій сфері, підтримка спільних проєктів на державному рівні може 

розширити потенційні можливості такої кооперації.  

Також необхідно приділити більшу увагу міждисциплінарній 

кооперації, зокрема між НАН України та Національною академією 

медичних наук України, щодо розвитку спільних проєктів зі створення 

ВВКМ за державної підтримки із залученням потенційних партнерів,  

які розробляють та виготовляють медичну продукцію. 

Президія НАН України постановляє: 

1. Доповідь завідувача відділу вуглецево-графітних матеріалів  

Національного наукового центру «Харківський фізико-технічний 

інститут» кандидата технічних наук І.В.Гуріна «Розвиток інноваційних 

технологій отримання композиційних вуглець-вуглецевих матеріалів                

та виробів: стан та перспективи» взяти до відома. 

2. Вважати роботи в галузі створення вуглець-вуглецевих 

матеріалів одним з пріоритетних напрямів фундаментальних та 

прикладних досліджень наукових установ НАН України відповідного 

профілю. 
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3. Відділенню ядерної фізики та енергетики НАН України 

(академік НАН України М.Ф.Шульга): 

3.1. Сприяти подальшому розвитку досліджень у галузі              

вуглець-вуглецевих композиційних матеріалів та впровадженню 

отриманих результатів. 

3.2. Підготувати пропозиції щодо відновлення матеріально-

технічної бази зі створення композиційних вуглець-вуглецевих 

матеріалів в Національному науковому центрі «Харківський фізико-

технічний інститут» та до 01.07.2023 подати їх на розгляд Президії          

НАН України. 

3.3. Спільно з зацікавленими відділеннями НАН України 

розробити та подати до Секції фізико-технічних і математичних наук 

НАН України пропозиції щодо розвитку досліджень та ефективного 

впровадження композиційних вуглець-вуглецевих матеріалів. 

3.4. Спільно з Відділенням біохімії, фізіології і молекулярної 

біології НАН України підготувати пропозиції щодо використання 

зазначених матеріалів у медичній практиці, зокрема для реабілітації 

військових, що отримали поранення. 

4. Контроль за виконанням цієї постанови покласти на Секцію 

фізико-технічних і математичних наук НАН України та Науково-

організаційний відділ Президії НАН України. 

 

 

 

 

 

                       Президент  

Національної академії наук України 

            академік НАН України                             Анатолій ЗАГОРОДНІЙ 

 

 

   В.о.головного вченого секретаря 

Національної академії наук України 

           академік НАН України                              Вячеслав БОГДАНОВ 

 


